

曾有一部电视剧，讲述貂蝉受巨子之命，去刺杀董卓。类似的影剧中也经常有“巨子”出现，或许有人认为巨子是人名，实则不然，巨子指的是墨家学派的领导者。

战国时期，墨子创建了墨学，并使该学派逐渐成为一个内部组织严密的机构，其领袖就被称为巨子。有研究者认为，墨子是第一届巨子，他的继承人是禽滑厘，但战国时期可靠的史料中，只有孟胜、田襄子、腹这三位巨子有记载。

春秋战国充满了战争的硝烟，涌现出一大群英雄文人。与儒家不同的是，墨家的门徒具有铮铮侠骨，他们宛若一个个身着黑衣的游侠，竭力在战乱年代维持社会秩序。

比如，腹在担任巨子期间，他的儿子在秦国杀了人，秦惠王可怜年迈的腹只有一子，想免除腹独子的罪行。谁知腹却声称杀人偿命是墨家的基本法规，国君虽有不杀之恩，但他却不能不施行墨家之法，于是将自己的儿子处死了。

墨家思想的严格可见一斑，在历届巨子中，属孟胜与一百八十位弟子英勇赴义的事迹最为感人。

当年，楚悼王离世，受其宠信的军事家吴起立刻成为众矢之的，保守派们都想杀他。吴起知道自己在劫难逃，干脆来了个鱼死网破，伏在楚悼王的遗体上任弓箭乱射。最后，吴起被射死，可是楚悼王的遗体也被射中。就这样，吴起巧借死尸复仇的目的达到了。

楚肃王继位后，对先王受辱一事震怒异常，发誓要杀光向吴起射箭的人，并株连三族。

于是，七十多个家族被卷入风波中，阳城君也在其中。

孟胜是阳城君的下属，二人亦是很好的朋友。阳城君只要一外出，就会让孟胜守护自己的城池，他还将玉璜掰成两半，让孟胜掌管军权。

眼前阳城君见势不妙，连声招呼也不跟孟胜打，就赶紧逃之夭夭了。在危急关头，孟胜做出了一个惊人的决定：替阳城君守卫城池，哪怕是付出生命的代价！

他的弟子徐弱不能理解，哭泣着问：“事已至此，巨子你又何必坚持！朝廷兵马众多，我们根本就不是对手！况且即便我们赴死，对阳城君也无一点帮助，反倒是巨子的牺牲让墨家损失巨大，恐本派灭绝于世，还请三思啊！”

孟胜脸色忧愁，他沉默了片刻，眼中又闪出坚定的火花，他告诉弟子：“我既然是巨子，就该树立墨家的威信。阳城君是我的朋友，我受他之托守城，现在若弃城，

墨家哪有颜面苟活于世呢！我会将巨子之位传于田襄子，墨家是不会消亡的！”

徐弱听后，不由得心潮澎湃，眼含热泪斩钉截铁地说：“多谢巨子提点，弟子当慷慨赴义！”

说罢，徐弱就跟随先头部队奔赴战场御敌。

孟胜又派出三名弟子去找田襄子，告知其传位之事。

田襄子还未来得及提出看法，就见三人又要回楚国去送死。他大吃一惊，以巨子身份命令三人留下，可是这三名弟子却执意回到孟胜身边，最终也慨然就死。

### 【说文解惑】

墨子创立了墨家学说，并著有《墨子》一书传世。他是农民出身的哲学家，其主要思想有兼爱、非攻、尚贤、尚同、节用、节葬、非乐、天志、明鬼、非命等，以兼爱为核心，以节用、尚贤为支点。

不仅如此，墨子还创立了以几何学、物理学、光学为突出成就的一整套科学理论。

墨学在当时影响很大，与儒家并称“显学”，当时有“不入于儒，即入于墨”之说。先秦时期，儒、墨两家曾是分庭抗礼；战国后期，墨学的影响一度甚至在儒学之上。

墨家同时被视为中国最早的民间结社组织，有着严密组织和严格纪律，其最高的领袖被称为“巨子”，墨家的成员都自称为“墨者”，所谓“墨子之门多勇士”。



墨子像

### 【朝花夕拾】

#### 墨家分裂

墨子死后，墨家分裂为三派：相里氏一派、相夫氏一派、邓陵氏一派。《庄子·天下》所说的相里勤的弟子以及邓陵子的弟子苦获、己齿，即这三派中的两派。他们都传习《墨子》，但有所不同，互相都攻击对方是“别墨”。在今存的《墨子》中，每篇都有上、中、下三篇，大约就是墨家分裂为三派的证据。